Q-Fieber *im Landkreis/in der kreisfreien Stadt …* aufgetreten.
Informationen über Symptome und Vorsichtsmaßnahmen.


Q-Fieber ist eine Erkrankung, die durch das Bakterium Coxiella burnetii verursacht wird. Sowohl Tiere als auch Menschen können sich mit Coxiella burnetii infizieren und den Erreger ausscheiden. Als die häufigste Infektionsquelle für den Menschen gelten Schafe, Ziegen und Rinder. Diese scheiden den Erreger besonders während der Geburt oder eines Abortes in großen Mengen mit Geburtsflüssigkeit und Nachgeburt aus. Aber auch Haustiere, wie zum Beispiel Katzen und Hunde, sowie Wildtiere können den Erreger ausscheiden. Menschen infizieren sich durch das Einatmen von erregerhaltigen kleinsten Tröpfchen in der Luft und Stäuben sehr schnell. Ein direkter Kontakt zu den Tieren ist für eine Infektion nicht zwingend notwendig. Die Übertragung von Mensch zu Mensch ist grundsätzlich sehr selten.

[bookmark: _GoBack]Bei Menschen verlaufen Infektionen mit Coxiella burnetii oft symptomlos, jedoch zeigen viele Patienten grippeähnliche Symptome mit starken Kopfschmerzen, hohem Fieber und Mattigkeit. Ein chronischer Verlauf von Q-Fieber ist möglich. Besonders gefährdet sind Personen mit Vorerkrankungen sowie Schwangere. Sollten Sie oder Ihre Familienmitglieder oben genannte Symptome aufweisen, wenden Sie sich an Ihre Ihren Hausarzt/Ihre Hausärztin oder das zuständige Gesundheitsamt Ihrer Region. Mittels Blutprobe kann ein Test auf Q-Fieber durchgeführt werden. Bei einem Nachweis von Q-Fieber wird empfohlen, die Erkrankung gezielt zu behandeln. 

Bei Tieren kann eine Infektion mit Coxiella burnetii komplett symptomlos verlaufen, sodass Tierhalter ohne eine regelmäßige Probenuntersuchung nicht unbedingt bemerken, wenn Ihre Tiere den Erreger ausscheiden. Dennoch sollten Fruchtbarkeitsstörungen und Fehlgeburten als mögliche Anzeichen für Q-Fieber ernst genommen werden. Sollten in Ihrem Tierbestand Anzeichen für QFieber auftreten, lassen Sie Ihre Tiere von Ihren Haustierärzt:innen untersuchen oder wenden Sie sich an das zuständige Veterinärsamt Ihrer Region. In Deutschland ist Q-Fieber bzw. der Nachweis von C. burnetii insbesondere bei Rindern, Schafen und Ziegen meldepflichtig. Beim Nachweis von Q-Fieber in Ihrem Tierbestand sollte die Ausbreitung der Infektion auf weitere Tiere und auf den Menschen verhindert werden.

Weitere Informationen über Q-Fieber finden Sie auf www.q-gaps.de.

